

应将科学发展观作为一项基本国策

全国政协常委、国务院发展研究中心党组书记、副主任 陈清泰

在全面建设小康社会的初始阶段,我们党提出全面、协调、可持续发展的科学发展观具有特殊的意义,是我们党发展观念的一次历史性升华,建议将落实科学发展观作为我们国家的一项基本国策。

以人均 GDP 达到 1 000 美元为标志,我们已经越过了解决温饱的发展阶段,逐步进入到以提高生活质量为主要目标的新发展阶段,进入从低收入国家向中等收入国家迈进的历史时期。这是一个经济结构、社会结构急剧变动,又具有持续的、巨大的增长潜力的时期。一方面经济、社会转型,提供了经济持续增长的强大动力;另一方面经济社会的不均衡,各种社会矛盾也充分暴露。三是这一时期也是消耗资源最多,人与自然较量最为严重的时期。

发展阶段升级,发展的理念也必须与时俱进。今天已经有必要、也有条件提出实现以人为本,经济社会环境全面、协调、可持续发展的要求。

以人为本,全面、协调、可持续发展的科学发展是解决我国经济社会诸多矛盾的基本原则,对实现全面建设小康社会具有决定意义,是通过发展真正使人民群众受益的基本保障。科学发展观的立足点仍然是发展,但是发展的内涵引入了“以人为本”的理念,这就进一步明确了“发展是硬道理”、“发展是第一要务”,绝不是经济的范畴,更不能以 GDP 取代一切。惠及人民大众的发展,必须包含经济发展、社会发展、民主政治、依法治国、机会平等和生态环境的改善等,真正满足人民群众不断增长的物质文明、精神文明和政治文明的需要,改善人们的生活质量。实际上,党和政府已在着手进行的包括“三农”问题、西部大开发、振兴老工业基地、再就业工程、科教兴国、医疗卫生体制建设等等,都体现了从稳定和发展的大局出发,坚持全面、协调、可持续发展的指导思想。

以科学发展观统一全党全国人民的思想,可以使我们更加自觉地推进科学的发展。树立科学发展观、实现科学发展观,应作为一项基本国策。13 亿人要实现工业化、现代化,资源环境是巨大的制约因素。过去约占世界人口 15% 的少数国家,以当期世界资源消耗量的 70% 为代价,实现了现代化。我国人口超过目前世界发达国家人口的总和。传统工业化的进程对我们是行不通的。必须寻求比发达国家消耗更少的资源实现工业化、现代化和获得较高生活质量的道路。因此,在技术上、体制上必须有重大突破。

要实现科学的发展,涉及到体制改革和机制转换、增长方式转变,走新型工业化道路、实施科教兴国战略、建设节约型社会、提高对外开放水平,用好两种资源、强化法制保障等。但走科学发展道路的主导力量是政府。政府工作报告中专设一个部分讲政府建设和改革,正是落实科学发展观的表现。我们要像报告所强调的那样,加快政企分开,进一步把不该由政府管的事交给企业、社会组织 and 中介机构,更大程度发挥市场在资源配置中的基础性作用。各级政府要全面履行职能,在充分发挥市场作用和监督市场运行的同时,以更多的精力关注经济社会和环境的协调发展,发挥市场和市场主体不可替代的作用。

(责任编辑:高建平)